



莫开伟：银行金融机构该如何落实国务院常务会议精神？



文/意见领袖专栏作家 莫开伟



13日，李克强总理主持召开国务院常务会议，此次会议确定了七个方面的重点内容：适时降准引导融资成本降低加大对实体经济支持力度，抓紧特困行业纾困稳住消费市场主体，加快线上线下消费融合，不得新增汽车限购措施，推进消费平台健康持续发展，进一步加大出口退税等政策支持力度，提高出口货物退运通关效率，制定便利跨境电商退换货政策，对守信企业通关、退税等予以更多便利。

看到这些内容，给人第一感觉就是，国务院此次释放的重磅利好，其力度以及涉及的范围可以说是空前的，这也从一个侧面反映当前经济形势的严峻性，已引起中央政府的高度重视，并试图通过全方位的政策助力遏

制经济形势持续下滑，将中国经济带入企稳回升的征途。

毋庸置疑，国务院常务会议确定的这些政策帮护措施具有非常强的针对性和现实可操作性，只要各级政府以及相关职能部门认真落实，排除一切畏难情绪，充分发挥主观能动性，一定会对打破当前国内经济低迷态势将起到有作用：中国经济有可能从此止跌回升，为今年确定的 GDP 增长目标创造有利条件。

众所周知，国务院常务会议确定的这些政策举措，是一项综合性系统工程，各政策举措都有其内在有机联系，是环环相扣的，只有系统推进、全面落实，才有可能产生促进经济增长的整体效应。然而，即便如此，我们也应看到，这些政策措施中依然存在主要矛盾，我们应善于抓矛盾主要方面。金融是经济的血脉，也是经济的灵活，金融支持不到位，经济就等于没有了血液与灵活，最终所有的经济举措会显得苍白无力。毫无疑问，

“适时运用降准等货币政策工具，进一步加大金融对实体经济特别是受疫情严重影响行业和中小微企业、个体工商户支持力度，向实体经济合理让利，降低综合融资成本。”以及“引导金融机构丰富大宗消费金融产品。”是这些政策举措的重中之重。

由此，银行金融机构对国务院常务会议确定的促进经济发展与增长的措施应持积极心态，认真领会与研判，明确自身定位；尤其应在落实这些政策举措中勇挑大梁，不能有任何懈怠和畏难之处，更不能因为当前经济形势不乐观而采取消极应付态度；否则，不仅会使整个经济举措无法落实

到位,更会拖累经济发展的后腿;同样也使银行金融机构的经营陷入僵局。

那么,银行金融机构到底该如何落实国务院常务会议精神呢?从当前现实看,应重点在三方面做好工作:

其一,掌握货币政策时机,确保实体企业融资需求。主要是央行应加强货币政策调查研究,根据当前实体企业资金需求现状以及国际金融形势,确定一个基本准确的社会融资总需求量,适时降准。同时,还可进一步丰富货币政策工具箱,通过逆回购、再贴现、中短期借贷便利等货币政策工具向市场释放更多资金,保持资金供给充裕,支持商业银行重点加大受疫情影响严重行业和中小微企业、个体工商户的信贷支持力度,保持实体企业合理有效的融资需求,为实体企业解困脱险提供动能。

其次,切实降低实体企业融资成本,减轻实体企业负担。央行可根据当前实体企业融资成本适当调低政策性利率,适时进行降息,进而引导银行机构融资成本下降,进一步推动商业银行降低实体企业信贷利率;同时央行以及金融监管机构鼓励商业银行进一步减费让利,除了降低贷款利率之外,可进一步降低中间业务收费,免除一切不必要的服务收费。就目前

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_40395

